

众创共定工业兴

本报记者 赵云/文
记者 庞辉斌 通讯员 杨鹏/图

今年，东音股份的年销量有望突破200万台。目前，其年产200万台井用潜水泵技改项目申报增强制造业核心竞争力专项2019年项目。

1993年，温岭县东音电器公司成立。经过10多年的发展，目前东音已成为我国最大的井用潜水泵制造商和出口商。

上世纪八九十年代，股份合作制企业在我市兴起，创业创新氛围浓厚。东音的发展历程，也是我市众创企业发展的缩影。



东音股份。

内销转外销 打下扎实市场基础

东音股份发展历程图上，记录着其发展中的每一个重要时刻：1993年，温岭县东音电器公司成立；1998年，更名为台州东音电器有限公司；1999年，形成以深井潜水泵为主打的产品线。

刚开始，东音做的都是国内的生意。一次广交会上，有客户建议东音尝试打开国外市场。经过认真规划，东音做了决定，停止国内一切订单，全力发展国外市场。

如何打开国外市场？要用产品说话。

2002年，东音研发的4寸井用潜水泵正式向国际市场推出。当时，该潜水泵的研发在国内尚属领先。东音股份董事、副总经理黄天贵记得，他们的第一笔国外订单，是发往非洲的。

之后，东音又研发出了6寸、3寸、2寸等尺寸的井用潜水泵，进而打下了扎实的市场基础。

2005年，4SP耐腐蚀屏蔽式井用潜水电泵获得温岭市科学进步一等奖，东音被浙江省科技厅认定为浙江省高新技术企业。

目前，东音专注于井用潜水泵、小型潜水泵、陆上泵等的技术研发、产品生产、方案提供和销售服务。产品遍销亚洲、欧洲、非洲等60多个国家和地区，产品共有40多个系列、2000多种型号。

匠心独具，10年高歌猛进

本着“匠心独具，精雕细琢”的质量观，东音研发了更多产品系列，开发更多功能，不断拓展市场，进而为客户提供性价比最高的世界一流产品。2007年，东音在占地2.3亩的厂房里创造了1个亿的产值。2017年，东音的销售额超过了8亿元，国外市场占比95%。10年间，东音一直高歌猛进。

2008年，东音更名为浙江东音泵业有限公司。同年5月，其搬到大溪上新建村占地25亩的厂区。2012年，整体变更为浙江东音泵业股份有限公司，获浙江省著名商标称号，被列入全国水泵产业知名品牌创建示范区骨干企业名单。2015年，获得中国驰名商标称号。

2016年，东音在大溪后瓦屿村占地80亩、建筑面积5.6万平方米的厂区开始投入使用。两个厂区共有员工1300多人。

2016年4月15日，东音股份在深圳交易所首发上市，为我市第三家泵类上市公司。

2017年3月底，东音股份在东部新区购置400多亩

厂房用地。黄天贵说，计划后年年初前，东音一举搬迁到东部新区。

不断研发 打造智能工厂

东部新区的新厂房内，东音将颠覆劳动密集型的生产方式，利用工业互联网，引进智能设备，打造智能工厂。

目前，东音股份的研发团队有100多人，公司共取得专利72项，其中发明专利3项、实用新型专利39项、外观专利30项，主导和参与国家标准、行业标准、团体标准共计8项，其中一项参照引用欧盟标准。

针对日照时间长或者用电紧张的地区，东音股份研发了太阳能水泵。目前，有几款太阳能水泵已投放市场，东音股份正在开展下一步研发，使整个太阳能产品系列更加丰富。此外，东音股份还加大了智能水泵的开发力度，在水泵中增加液位控制功能、远程控制系统、故障查询系统、断电记忆功能等。

对于上市公司来说，东音股份的规模不算大，但提升空间很大。东音希望能走得更远，与更多知名品比肩，在国际上拥有自己的地位。

投入巨资，创新路上从未停歇

位于城西街道的鑫磊压缩机股份有限公司，是一家专业生产空气压缩机的国家级高新技术企业，是全国最大的小型空压机生产商。公司主导活塞式、螺杆式和离心式三大系列产品，有从1HP到600HP不等规格的1000多种款式，产品远销100多个国家和地区。

鑫磊成立于1996年，当时以生产活塞式空压机为主。2008年，受反倾销影响和规避技术壁垒，鑫磊开始研发螺旋式空压机。当时，设备非常难买，鑫磊和国内一些设备工厂合作，解决了这一难题。经过3年的研发，2011年，鑫磊生产的螺旋式空压机上市了。

也在2011年，鑫磊实施产品转型升级战略，加大技改力度和新产品研发投入，研发了一批结构紧凑、能耗少、效率高的新产品投放国内外市场，实现产业快速转型。

2017年，台州市节能产品推广会在我市召开，台州市领导高度肯定鑫磊节能减排新技术和新产品，推荐台州市需要空压机的企业使用鑫磊产品。同年，鑫磊牌永磁变频两级压缩螺杆机成功入选空压机物联网信息化项目，螺杆机系列产品入选国家工信部工业节能装备推广目录，并获得“能效之星”荣誉称号。

鑫磊公司在创新的道路上从未停歇。不久前，鑫

磊还研发出了低压离心式空压机、水润滑无油空压机等。鑫磊执行总经理齐国新说，在产品多样化上，不断从单系列向多系列延伸；在技术上，不断提升能效，多种产品达到1级能效，除了永磁电机，目前正在研发同步磁阻电机、磁悬浮电机和空气悬浮电机；在市场上，无油机推向食品、医药、环保等传统市场，车载空压机推向新能源客车。

鑫磊公司拥有员工1000多人，其中专业技术人员100多人，建有省级企业技术中心，具有年产空压机150万台的能力。公司已获得发明专利26项，实用新型专利41项，外观专利10项。每年，鑫磊在研发上的投入都将近3000万元。

2017年，鑫磊公司实现销售额6.8亿元，比上年增长21%，在全市百强工业企业中的排名从原来的第12名上升至第11名。今年2月，鑫磊公司承接了德国Scheppach Fabrik客户17.5万台24升巴马活塞空压机的单笔订单，总价值超1120万美元，创下了我市工业企业史上最大单笔外销订单的纪录。

振兴实体经济，实现阳光温岭的转型梦

1983年，泽国镇牧屿村的4位村民筹资9000元，经温岭县工商行政管理局核准登记组建了温岭县牧屿南工艺美术厂，成为中国第一家股份合作制企业。

一石激起千层浪。第一家股份合作制企业的诞生，极大地激发了人们的创业热情。到了1983年年底，温岭先后批出200多家联户经营集体企业。到1985年，全县已有股份式经济6553个，参加农户达36295户。

改革开放以来，温岭的民营经济高速发展。1991年，政府出台了专门的文件对民营企业进行评选，并首次公布了县重点企业名单。1991年年底，温岭民营企业总产值突破20亿元大关。此后，温岭不断加大改革力度，激发市场活力，培育创新土壤，民营经济实现了跨越式发展。这些，奠定了温岭近30年工业发展的基础。

截至2017年年底，我市共有个体工商户73642户，私营企业25651家，其中182家产值超亿元，9家企业为上市企业，连续多年跻身全省17强县市前列。

我市通过打好转型升级系列组合拳，正致力于成为振兴实体经济的先行区，实现阳光温岭的转型梦。去年以来，市政府密集出台了一系列的政策，其中《全面改造提升传统制造业行动方案》和《推进产业优化升级振兴实体经济的若干意见》，将对我市民营经济的创新发展、集聚发展、绿色发展产生深远的影响。



鑫磊压缩机股份有限公司。



宝利特成为中国第一家股份合作制企业。



东音股份车间。

记者手记

创业创新，才能创未来

本报记者 赵云

时间回到1982年。

原温岭县牧屿公社社员陈华根联合同村社员王华森私下集资，决定在自己家中创办工艺美术厂。他们将申办报告递交到了当时的温岭县社队企业管理局，希望挂靠在公社或大队名下，成为集体性质的企业。

当时分管社队企业审批工作的陈心鹤，大胆地建议陈华根、王华森二人，将报告重新修改，直接

申报联户企业。在当时，即使翻遍所有的红头文件都无法找出任何一条同意农民合伙办企业的条文。经过短暂的争论之后，1982年12月28日，温岭县社队企业管理局正式批复了这份报告。次年1月15日，温岭县工商局同样在无先例可循的情况下，大胆突破工商登记上的禁区，为当时的牧山工艺美术厂核发了“社员联营集体”营业执照。

在温岭这块土地上，从来不缺乏创新的元素。正是因为创新，才有了全国首家股份合作制企业的诞生。之后，越来越多的股份合作制企业

如雨后春笋般冒出。这些企业，无疑为温岭工业经济的发展奠定了坚实的基础。

企业要长期存活，就要面临从创业者向创新者的蜕变；永远创新，这是胜出者的诀窍所在。无论是东音股份，还是鑫磊公司，无不成立自己的研发团队，不断创新，研发新产品，拓展新市场，一路创新，才能让他们一路发展。

在很多人看来，东音股份当初从内销走向外销，是源于一次偶然的机会。但东音股份董事、副总经理黄天贵不这么认为，他说，机会总是给

有准备的人。抓住机会，需要厚积薄发。兼收并蓄，厚积薄发，这正是东音股份的发展观。

大众创业，万众创新，打造经济转型升级引擎。当前，我市正处于转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，比任何时候都更需要创新、更渴求人才。创新的速度、创业的质量，深刻影响着经济发展的进程。加快传统产业优化升级、着力提升平台能级、高效聚合创新要素、激活壮大企业主体，集中精力，毫不动摇地推进实体经济高质量发展。